

# EL GRITO DEL PUEBLO

PERIODICO OBRERO

## SUSCRICION ADELANTADA

Mensual..... \$ 0.20    Semestral..... \$ 0.90  
 Trimestral..... \$ 0.50    Anual..... \$ 1.60

## APARECE SEMANALMENTE

## ADMINISTRACION

CALLE URUGUAY N.º 355

HORAS DE OFICINA: de 12 a 2 p. m.

## A NUESTROS SUSCRITORES

La Redacción de este periódico pone en conocimiento de todos sus suscritores, que la Administración está obligada a poner a su disposición los libros, siempre y cuando las plazas, para convencerse de que esta publicación no está fundada con fines de lucro personal, sino para instruir al proletario y defender sus derechos.

## CENTRO OBRERO SOCIALISTA

LOCAL SOCIAL, URUGUAY 355

Puede pertenecer a esta agrupación, todo obrero manual, como intelectual, siempre que esté de acuerdo con las aspiraciones y programa del partido socialista obrero constituido en los diferentes países, reuniendo al mismo tiempo las cualidades de moralidad necesaria, que los grandes principios que la agrupación propaga exigen.

Se ruega a los ciudadanos y obreros que simpatizan con la propaganda, y tengan libros en su casa, quieran hacer un donativo a la biblioteca a fin de difundir e ilustrar a los trabajadores, las ideas emancipadoras.

## AVISO A LOS SUSCRITORES

Recordamos a nuestros suscritores, que esta hoja no se sostiene con fondos acumulados, sino de la suscripción de aquellos que tienen interés en leerlo y apoyarlo por lo tanto ponemos su conocimiento que la administración se ve materialmente obligada a suspender el envío, a todo el que no se ponga al corriente con la Administración antes del 15 del corriente mes.

Se ruega a todo suscriptor que tenga alguna queja respecto al envío del periódico, se sirva formularla al administrador, Uruguay 355, a fin de evitar discusiones y reclamos con el cobrador, cuyas reclamaciones estarán fuera de lugar.

La Administración

## ¡2 DE NOVIEMBRE!

¡Entramos a la triste mansión de los muertos obedeciendo a impulsos del corazón que, herido en lo más recóndito, nos aconseja vengamos a derramar una lágrima al pie de la tumba de los seres que en la vida nos fueron más queridos, a besar el pedruzco de tierra en que yacen los inanimados y putrefactos cuerpos de nuestros padres adorados, de nuestros hermanos queridos, de nuestra idolatrada esposa, de nuestros inolvidables hijos!...

Pero... oh!... ¡Cuán doblemente intenso es el dolor que nos embarga al contemplar el pobre contraste que forma ese sagrado recinto en que, todo debe ser veneración y respeto... ¡cuánta diferencia de una tumba a otra, cuánta!... aquí vése lujosos mármoles con rumbosas inscripciones grabadas, en las cuales se rememoran las virtudes y las nobles acciones que en este valle de lágrimas practicó el extinto que encerrará aquella loza funeraria! Este sepulcro está cubierto de coronas y de recuerdos de subido valor!... Allí, a corta distancia, se distinguen humildes cruces de hierro ó de madera, en las cuales—debido a la acción del tiempo—con gran dificultad se alcanza a poder leer el nombre del que la muerte despiadada tumbó para siempre! Este no tiene coronas ni flores, tan solo se oyen al aproximarse los ahogados sollozos de sus deudos, a los que un año entero ha

mortificado la idea de reunir algunos escasos recursos para proporcionarse la satisfacción de poder depositar en el silencio y encierro dó reposa el sér amado, la acostumbrada siempreviva, sin que todos sus esfuerzos, todas sus privaciones, hayan dado el resultado deseado... Llegó este día y se dirijen al cementerio con las manos vacías y el corazón lleno de pena!... Pero... ¿qué hacer si la suerte adversa interpone su caprichosa disposición, haciendo sean estériles sus afanes? ¿qué hacer si la actual organización social ha dispuesto la abundancia para unos y para otros nada? ¿qué hacer si hasta en la eternidad reina esta lastimosa desigualdad?... ¡En fin, paciencia!... Consolémonos con pensar que no es cubriendo de flores aquel cuerpo que se demuestra el pesar y la idolatría, nó!... El que verdaderamente siente, muchas veces sufre á ocultas, muy á ocultas, sin manifestaciones de ninguna especie!...

Por eso creemos que la mejor prueba de sentimiento que puede dar el desheredado de la fortuna, es recogerse en este día luctuoso, para no contemplar el ultraje que hace la ostentación de tanto lujo y admiración de un lado y la pobreza é indiferencia del otro!... Y ahora nos viene a la memoria lo que oímos en otra ocasión: ¡dejad tranquilos á los pobres muertos! Si, dejémosles en paz!

¡Queidad solos, muertos queridos,  
En la más completa calma;  
Nos retiramos harto afligidos,  
Llevándonos dentro del algal!...

## Como se alcanzan los grandes triunfos

Estamos empeñados en una lucha cuyo resultado, aunque muchos lo creen bastante dudoso por la superioridad de medios con que cuenta nuestro enemigo para defenderse, no es en nuestro concepto, tan difícil el salir airoso de ella.—El quid de este problema está unida y exclusivamente en la unión, protección y tolerancia mutua, cosa que no nos parece encuentre grandes obstáculos para ser un hecho, en obreros comitentes que, por haberse presentado ya antes de ahora con el pecho descubierto á dar batalla á ese mismo poderoso adversario, tienen la suficiente disciplina para volver á romper con acierto el fuego desde la llanura, sin caer cándidamente en las emboscadas que se le preparan.

Para organizarnos en forma, forzoso es que todos nos cobijemos bajo la bandera de la Asociación, olvidando errores pasados y evitando rencillas que no tienen porque suscitarse, cuando se anhela que los lauros de la victoria coronen de éxito feliz una causa que, á por desgracia cayera envuelta en el polvo de la derrota, por impericia ó por no observarse la trayectoria que debe existir de compañero á compañero, máxime habiéndose llegado á los momentos de apremio, sería un vergonzoso accidente, de cuyos resultados retrogradaríamos muy atrás aun dolo tan insignificante que en nuestro favor hemos conseguido.

No somos de los que piensan que el que hace un casto, hace un cristiano. Nó, creemos muy bien en la existencia de espíritus malignos, de seres perversos é ignorantes que no se regeneran jamás, pero convencidos estamos también de que hay ciertos hombres que en una mala hora cometieron una imprudencia, dieron un paso en falso, llegaron

do hasta el punto de comprometer seriamente sin darse cuenta de ello, nuestra apenas empezada y grandiosa obra, fruto de tantos y tantos desvelos, y que sin embargo no son malos, son nobles, tienen un gran corazón!—A estos no debemos despreciarlos, no debemos rechazarlos de nuestra compañía, no debemos huir de su lado. Todo al contrario; tratémoslos con cariño, llevémoslos con buenas palabras al cumplimiento del deber, demostrémoslos la conveniencia de desviarse de senda tan espino-sa y llena de escabrosidades, cual es la senda del mal! Entonces ellos, poniéndose una mano en la conciencia, tenderán tristemente la vista, primero al pasado, luego al porvenir, y comprenderán que si estuvieron colocados en una falsa pendiente, sus actos en lo sucesivo pueden autorizarlos á borrar de sus libros de memorias aquella mancha que es probable hubiera subsistido para admiración y censura de las generaciones venideras, á no haber sido los juiciosos consejos y poderosos razonamientos de los que por mas ofendidos que se hallaron, comprendieron que, lejos de permitir se precipitaran en un abismo sin fin, debían esforzarse en salvarlos, y con esa tan sana intención, les dijeron señalándoles el punto de reunión de los buenos: «esta puerta es la que se abre á los fealdes, á los benefactores de la humanidad!» y en seguida les indicaron el lado opuesto, expresándose en estos términos: «por aquí iréis derecho á la deshonra, hareis causa comun con los que fraguan planes para decretar vuestra propia desdicha, seréis, en fin, los sostenedores de los despotas, de los verdugos, de los vampiros!... En el primer caso os hareis acreedores á nuestro aplauso y estima; en el segundo, nos pondreis en la dolorosa obligación de lanzaros al rostro el denigrante anatema de traidores!... Elegid!...

¿Cual de los dos caminos crearán más conveniente tomar? Como sus instintos son buenos, como se ha acudido á tiempo para corregirles de su error, es fuera de duda que elegirán el del bien; reinarán de aquel acto que se les recrimina y no se hará esperar la enmienda; serán unos grandes compañeros y talvez sean los mejores exploradores del campo en que debemos medir nuestras fuerzas con el monstruoso capital!

Lejos de nosotros los odios personales, porque ellos son causa en la generalidad de los casos, de que se malogren las empresas más fecundas y los más elevados ideales!

Hoy que ha llegado el momento, queridos compañeros, de demostrar á los tiranos del obrero, que para una arbitraria se levanta una voz de protesta, para una villanía una fuerte barrera, formemos todos una masa compacta y marchemos á la lid, serenos, bien alta la frente y satisfechos; crucémonos fraternalmente un brazo por sobre el hombro y con el otro quememos hasta el último cartucho!

Tengamos fé y confianza en nuestro esfuerzo, no nos amillemos al primer contratiempo, ni el desaliento invada nuestra alma porque véamos bien fortificado al enemigo que tenemos al frente. Demostremos nuestra entereza, disputéndonos unos á otros el puesto más arriesgado, pero al mismo tiempo más encomiable: el de la avanzada, para dar el grito de alarma á nuestros hermanos, cuando entre las tenebras de la noche se pretenda sorprendernos!

Así, solamente así, se alcanzan los grandes triunfos!

Jalio Clair.

## FEDE!

Bella immortale benedica  
Fede al trionfo avvizza.

Salté, laborioso coltivatore del lavoro produttivo, che con il tuo braccio edificasti *velusta* moqu岸enti imperiali, per quanto grandi e belli ci appaiano, per quanta poesia coll'arte li circonda, non possiamo esimercia dal pensare, che li hanno innalzati dei servi con la catena al pie.

La dai merlati, torriti, castelli, si bandiva la voce di guerra, che si potrebbe dire col Giusti:

Rubano á piú non posso e poi fan guerra,  
Scavano le prigioni sotto terra,  
Inasano teatri e insieme patiboli,  
Chieso e postriboli.

La famiglia per te é un nome senza soggetto, tu non puoi famigliarizzare per ristrettezza di tempo, vale a dire per le lunghe ore di lavoro e vieni privo della parte piú dolce della vita, che l'aspetta.

I tuoi genitori per una anomalia di considerazione, non si erano trasformati in *campari* al pari degli altri parassiti, talché, non ti hanno alato adolcinato, nemmeno vissuto nelle blandizie, tu non dormirai sulle bambagie, meglio per te, che combatterai i *mufti* ed abbraccerei l'olocausto sull'altare della Sociologia.

Vieni trattato piú duro del *terlopono* intendo dire; il primo animale che abbia prodotto il *protoplasma*.

Se sei *terricorro, nano*, ovvero in ginocchio, non ti dico il *pondo* in merito che gravitava su di te, dovrà d'or innanzi essere d'incubo in senso opposto.

E di fatto sta ché sei inginocchio. A te fu dato lo squarciare il velo del firmamento. A te fu dato profondare il sottosuolo, esplorare preziosi metalli dalle viscere della terra. — Tu scandagliasti l'abisso dai mari, hai estratto *figno* e pietre preziose. — Tu hai sfidato i venti e le tempeste hai slacciato i ponticelli, sette mille volte benedetto, hai portato la parola all'estremo della micronesia.

Quali furono, e quali sono i tuoi compensi? Leggi in *Colombo, Marco, Polo e Vasco di Gama*, e ne formerai un sano concetto.

Per le cause su espresse, tu non hai trovato il tempo di dare un abbraccio á tuoi figli, e di fare una carezza alla tua compagna, la donna ché *Mazzino* chiamó *Angelo*.

E dolorosamente e forse non sarai andato immune di stupri o disonori, in conclusione a te tocca l'emanciparti per liberamente usufruire della Patria e della famiglia, emissione della vita morale che subordina, l'interprete dell'individuo all'interesse generale e l'utile proprio lo fa ritenere come conseguenza dell'utile collettivo, l'uomo deve anzitutto vivere per la famiglia e per se stesso, ambedue lavorare per la patria e questa cospirare al bene dell'Umanità—questa patria universale delle patrie, questo grande intero delle umane frazioni, guida costante sempre il dovere, il solo potente vincolo che affratella in azioni di progresso e d'amore, la Famiglia, la Patria e l'Umanità.

Il tutto sorretto dalla coscienza d'un amico origine, d'una stessa Missione, d'un fine comune, a cui questa legge morale incessantemente aspira, per il bene di tutti nella comune Umanità. — Sintetizzato così il pensiero, di Giuseppe Mazzini si spiega facilmente perché egli volesse, fossero date al popolo la libertà e la Repubblica non come fine ultimo, ma come *mezzo* per compiere la missione ricevuta—missione di progresso sociale per tutti, e d'emancipazione per lui auspice la virtù, la costanza e il sacrificio.

Amate quindi (la famiglia) la associazione l'Umanità.

La famiglia e la patria del nuovo Concetto di Dio non nostro, la famiglia durerá quanto l'uomo, potenza umana non può sopprimerla, essa é la culla dell'Umanità, Missione vostra sia quella di farla sempre piú santa e piú inanelata alla Patria. La associazione é l'unica leva che possa darvi forza a combattere, l'unico altare sul quale possiamo sacrificare all'Umanità. — La associazione s'innanzi in ciascuno di voi ché si senta, si faccia

malleadore de suci fratelli, e impari a far si che in lui sia rispettata la Famiglia e l'Umanità.

Siate apostoli di questa fede, apostoli della fratellanza delle nazioni e della unitá, del genere umano, siate uomini prima d'essere cittadini e padri. Dio v'ha dato la patria per culla, l'Umanità per madre, e voi non potete amare i vostri fratelli di culla se non amate la madre comune.

Sia te centuplicate volte benedetto; tu che scrutasti gli arcani della *Natura*, tu assomigli alla statua di *Rodd* che tiene un piede sulla rupe tarpea e l'altro sull' *Emporio Americano*. Lascia la discrepanza dei principi e una voce innalza l'Inno al Dio della Giustizia.

La verità, la giustizia, la libertà saranno gli astri del nuovo orizzonti, d'innanzi ai quali si confonderanno la menzogna, l'intrigo, l'arbitrio.

Abbiate fede della santa causa, con speranza d'innamorati.

Bertucci.

## ECOS DE LA SEMANA

La prensa burguesa, viene como siempre llena de preocupaciones, respecto á las combinaciones de los bandoleros políticos.

Algunos diarios, cuyos redactores que siente en sí, un cierto amor á la causa popular, se extrañan, es decir, deploran la comedia electoral que el oficialismo prepara para la gran *opera bufa* que debe debutar en Noviembre próximo.

Y algunos ilusos que creyendo servir á la causa de la democracia, (burguesa) militaban en las filas de un partido titulado *independiente*, deben estar hoy desencantados y habrán comprendido que cualquier partido de carácter burgues, es una pura farsa, una mistificación.

Nosotros ya lo hemos dicho anteriormente, que esos que chillaban contra los que tienen el sarten por el mango, lo hacían por *apetito*, más no por un ideal.

Ahí los tenéis á esos que designasteis como jefes, entregadlos á las fauces del servilismo, aceptando una presidencia *honoraria*!

Habéis entendido el problema ciudadano de buena fe!

Dejad de un lado esos mistificadores partidos tradicionales! Los que anhelaís que la libertad no sea patrimonio de unos cuantos pillos, tenéis vuestro puesto de honor en las filas del Partido Socialista.

Una *playita* que dará infimos resultados á los *visidores* políticos, es la famosa *tarea* de extinción de la langosta.

Pero, que farsa! Pretender arrojar del territorio á esos bichitos vivientes, con fogatas, arrojando y quemando las plantaciones y haciendo una bulla infernal con latas de kerosene, formando así una verdadera comparsa carnavalesca.

Y el pobre campesino, se vé con este motivo invadido por dos plagas, á cual de ellas peor. Si la langosta es mala, por que debora las praderas y las hortalizas, mucho más mala es aquella que, con el pretexto de exterminar la otra, se quilla y chupa el poco jugo que le queda al agricultor.

Agricultores: La langosta que debe preocuparos, no es la saltona, ni la voladora; sino aquella que marchando de levita y galera de felpa en hermosos carruajes, arastrados por briosos caballos, os oprimen por los siglos de los siglos.

La idea socialista, va por fin invadiendo á todos los ámbitos de la sociedad. Los mismos diarios burgueses de *nota*, sin quererlo talvez, hacen propaganda de nuestras ideas, con la publicación de correspondencias de autores socialistas, como ser: De Amicis, Echegaray, Millerand, Tolstoy y otros.

Esto, es tan lógico, como natural. Si los principales escritores son socialistas, los órganos de la burguesía se ven moralmente obligados en adornar sus columnas con sus escritos.

La gente de sotana, marcha á la vanguardia del

progreso moderno, y estose evidencia: pues casi no hay ningún barrio poblado o sin poblar, que no exista en él, algún convento, y estamos por decir que, casi hay más iglesias que escuelas públicas y privadas.

Nosotros, no lo creemos así. Entendemos que trabajan, ó más bien dicho edifican para nosotros, pues si en la sociedad futura esos *ministros* no tendrán razón de ser, los edificios por ellos mandados construir, no dejarán de prestar algún servicio útil, y al mismo tiempo servirá de recuerdo histórico del atrao en que se halla la sociedad presente.

Lo mismo sucederá, con otras instituciones inútiles.

Segun publicaciones hechas por varios diarios burgueses, los patrones de fábricas de constructores de carruajes, piensan organizar también entre su sociedad de resistencia, esto es: resistir contra las justas reclamaciones formuladas colectivamente por los obreros.

Entre otros *síndices*, publican estos burgueses en los diarios defensores de su clase que, los obreros hacen reclamaciones exageradas. Como si pudiesen agitar que no les pertenezca!

¿Dónde están esas exageraciones? Será talvez por pedir la jornada de ocho horas? Mas exageración es la de los patrones, en no querer trabajar nada y hacerse ricos á costa del sudor de los obreros.

## Los compañeros de Paysandú

Por haber llegado á última hora á nuestro poder, nos es de todo punto imposible dar cabida en nuestras columnas á una extensa nota que la dirección de El Grito del Pueblo ha recibido del Centro Socialista Obrero de Paysandú.

En esa carta aquellos apreciables compañeros manifiestan que, debido á la constante lucha que sostienen con nuestro enemigo de todo momento, pues, como es sabido, se hallan en huelga los carpinteros y otros gremios, no han dedicado gran atención á nuestra hoja, prometiendo hacer activa propaganda en ese sentido tan pronto como el *comunal alboroto* vuelva á su estado normal.

Y sin embargo, de mediar esta circunstancia, nos envían los nombres de una treintena de suscriptores nuevos.

Nos complace la buena acogida que tiene este periódico entre aquellos compañeros.

## RECIBIMOS Y PUBLICAMOS

## UNA ACLARACIÓN

Habiendo aparecido un sueto en las columnas de este periódico referente á un abuso patronal, infligido en mi persona, por el señor Miguel Mola, y apesar de no adulterar en nada la verdad, en dicho sueto, hago constar que esa cuestion que él amistosamente allanada, en vista de entenderse personalmente el hijo del señor Mola (César) recién llegado del Brasil, el que reconoció lo razonable, quedando así las dos partes de mútuo acuerdo.

José Capelán.

Octubre, 23 de 1896.

## MOVIMIENTO SOCIALISTA

## "Centro Obrero Socialista"

Tuvo lugar la reunion de comité, el martes próximo pasado, estando presentes: Del Campo, Rienti, Fontan, Baccino, Farina, Rivello, Campos, Cancesa, Garibaldi, Lazzoni y Capelán, tomando varias resoluciones.

Despues de una animada discusion, sobre la administración de El Grito del Pueblo, se resolvió nombrar un repartidor y cobrador á la vez, asignándole un tanto por ciento sobre los suscritores que reparta y cobre, como estímulo de su trabajo y para cuyo efecto se nombraron á los compañeros: Garibaldi, Fontan y Rivello, para que se entienda con algunos compañeros propuestos para ocupar dicho cargo.

Se acordó no tomar en consideración, ninguna

carta ó publicación que no venga dirigida directamente al centro.

Se resolvió suspender el envío de EL GRITO DEL PUEBLO, á todo suscriptor, que no se ponga en cuenta corriente con la Administración antes del 15 de Noviembre.

Se acordó vender por número suelto al precio de 4 centésimos EL GRITO DEL PUEBLO, con objeto de facilitar su lectura á los no suscritores, el que se hallará en venta en el local, Uruguay 355, y otros puntos que se designarán al efecto.

Se resuelve, que el Partido Socialista Obrero lance un manifiesto abstencionista, con motivo de las próximas elecciones legislativas, en vista de la poca educación política que todavía tiene la clase obrera para defender sus derechos en ese terreno y en vista también de los fraudes que la clase dominante comete tan comúnmente en las urnas, exhortando á la clase trabajadora y ciudadanos de buena fé que, simpaticen con nuestra causa, á no hacer coro en la próxima comedia electoral, nombrándose para redactar dicho manifiesto y someterlo á la aprobación del comité central, al compañero José Capelan.

No siendo para más se levantó la sesión á las 11 p. m.

**Centro de propaganda del Barrio Reus**

Verificóse el domingo ppdo. la anunciada reunión de propaganda en el barrio Reus al Norte la que estuvo animada y concurrida.

A la noche hubo una reunión de obreras, reinando el mayor entusiasmo y tratándose en ella asuntos importantísimos para nuestra propaganda. En esta reunión, abundaron los discursos sobre la cuestión social, sobresaliendo en esa materia, algunas jóvenes.

Se resolvió dar una conferencia en el Barrio Reus al Norte, el domingo 8 de Noviembre, cuyas conferenciantes son: Victoria Gonzalez, Desideria Vazri y María Martinez.

**IMPORTANTE**

No siendo este periódico, una empresa de explotación, no cobrando ningún estipendio sus redactores, ni procurando vivir con avisos comerciales, como lo hacen todos los diarios mercachifles; y, creyéndolo de utilidad para la propaganda el facilitar su lectura, se ha resuelto llenar este vacío, poniéndolo en venta por número suelto para los no suscritores al precio de 4 centésimos el ejemplar, el que podrán encontrarlo los interesados en los siguientes puntos: M. Lazzoni, Uruguay 355; José Capelan, Yaguaron 106 esq. Nuev. York; Jardín del Siglo, calle Agraciada; Luis Cappo, Porongos esq. Aurora (Barrio Reus).

**MARCHA DEL PROLETARIADO**

**Constructores de carruajes**

Las reuniones diarias que realizan estos compañeros, son causa de que se vaya arralgando la unión y el conocimiento de que el triunfo es un hecho indiscutible, á tal punto que nadie se preocupa ya de la actitud que hasta ahora han asumido los patronos, ni de la que puedan asumir en lo sucesivo, pues todas sus hostilidades se estrellarán contra los muros de la impotencia.

Para conveniencia del público en general hacemos constar que el caso Arbonot é hijos, á falta de oficiales competentes para dar cumplimiento á sus trabajos ha echado mano de obreros que no son del ramo, con notable perjuicio del cliente.

Como es posible que un trabajador acostumbrado á trabajar puramente en ocosos y á pintar puertas y ventanas, pueda sustituir á un hombre que sabe desempeñarse por la práctica adquirida en los años que hace efóros la profesión? Es absurdo pretender tal cosa.

Sin embargo ese señor Arbonot engaña á sus favorecedores de esta manera.

Pedimos disculpas á estos valientes compañeros por no ocuparnos de ellos, con la atención que el caso requiere, haciéndoles presente que no sucede esto por falta de voluntad, pues hoy más que nunca será nuestra pluma

á disposición de las causas buenas. Hemos sufrido el contratiempo de que se nos *empañara una guberna* en el momento de compaginar el periódico, precisamente la que habíamos dedicado al estudio de la cuestión y á su defensa sincera y sin ambages.

Siendo ya hora avanzada nos ha sido imposible volverla á reconstruir.

Esperamos se nos disculpe, con comprensión á hacerlo en el próximo número.

Ha llegado á nuestras manos la circular que á continuación insertamos.

**Sociedad Cosmopolita Union de Obreras Constructoras de Carruajes.**

Compañeros:

La tenaz resistencia de los patronos, á nuestros razonables y justos pedidos va esta condenada, no solo por los que forman parte de las hermanas agrupaciones, sino tambien por cuantos simpaticen con la causa del progreso y de la verdad.

Estos patronos cuyos bellas cualidades á tiempo oportuno hacemos publicar tienen hoy en su taller unos cuantos obreros que nunca trabajaron de nuestro ramo, que nunca han poseído las mas elementales condiciones de arte sobre nuestro ramo.

Estarán conformes los señores que tienen coches y carruajes en las fabricas que le sean confeccionados los trabajos por gente inexperta é inepta. No creemos porque no solo en nombre de la personal satisfacción que los puede poseer sino tambien en nombre de los sentimientos de humanidad se rehusaran á recibir trabajos que representan la negación del arte.

Hemos hablado claro. Resistir cuando no se tiene ni medios, ni obreros, es obardia y severo juicio merece esta conducta de los patronos por parte del pueblo entero.

Si creen con estos medios desmoralizar á los obreros, están muy equivocados; sobra dinero y union y el perjuicio será para los mismos patronos y mas para los incautos que no tienen confianza en el trabajo.

Por la Comisión Directiva.

**Tipógrafos**

Ante un considerable número de socios celebró sesión el domingo ppdo. la Asociación Gutenberg del Uruguay, siendo ella una de las sesiones mas interesantes que hasta hoy ha celebrado esta Sociedad.

Después de darse lectura del acta de la sesión anterior y de algunas notas, alterias, por moción de uno de los socios, la orden del día, pasándose á dar cuenta del cometido de la Comisión de aumento de sueldos, antes que de la discusión del Reglamento.

Como el punto á tratarse era de trascendental importancia, hubo un cuarto intermedio, para poder estudiar la tarifa presentada por la suodichas Comisión, exponiéndose para el efecto en un pitaron.

Abierta nuevamente la sesión, hacen uso de la palabra varios compañeros, haciendo notar ciertas deficiencias en la citada tarifa, las que fueron revatidas por el miembro informante y demás colegas de Comisión.

Hubo tambien quien hizo alusión á la tarifa publicada en nuestra hoja, ocasionando esto un ruidoso debate; debate que en realidad, no tuvo razón de ser, pues fué simplemente una alusión que no creemos haya sido hecha con la intención de borrar la susceptibilidad de los compañeros que forman esa Comisión, dando motivo á que estos dijeran que, *esto es la opinión de una persona*, y que esa opinión no debía parar sobre la de cinco!

No pretendamos tal cosa. Debemos admitir que no era simplemente la opinion de una sola persona, pues estaba firmada por varios *Tipógrafos*, los que según nuestra creencia, tienen derecho á ello.

Respecto á esa tarifa, tiene tambien notables deficiencias, que fueron notadas en aquel momento, por los mismos compañeros que la habian confeccionado.

Queremos dejar constancia que la publicamos accediendo al pedido de varios compañeros, pero hacemos notar al mismo tiempo, que creemos de nuestro deber *emitir nuestra opinión en todos los casos que se susciten con relacion al gremio*, sin la pretension de que nuestras ideas impereen sobre la Asambleas, á la que lo consideramos suficiente criterio para juzgarlos.

Pero dejando de lado esta digresion, vamos á continuar narrando los incidentes á que dió lugar la discusión de la tarifa presentada por la Comisión.

Hubo compañeros, que en medio de una acalorada discusión hicieron alusiones personales, causando inmenso desagrado en la asamblea, pues ellas pueden ser precursoras del desbande en la Sociedad. Es de lamentarse que esto haya sucedido, pero tambien perdonable, por la ofuscación del momento, en que se obedec mas á los acaloramientos del momento, que á los razonamientos juiciosos.

No pudiéndose llegar á un acuerdo, se ha reintegrado por moción de un compañero, la Comisión con 6 miembros más, con la obligación de elevar su informe, lo mas pronto posible, para que la Comisión Directiva tuviese tiempo suficiente de imprimirlo y repararlo al gremio en general para su debido estudio.

Habiendo recibido una invitación con la respectiva tarifa, ó más bien proyecto de aumento de sueldos, la publicamos á continuación:

Asociación Gutenberg del Uruguay.  
Se invita á los señores socios y al gremio en general para la reunión de Asambleas General, que tendrá lugar el domingo 1.º de Noviembre, á las 1 p. m. en el local de las Sociedades de Obreros Ruzafinas, calle Uruguay núm. 355, para tratar la siguiente

**ORDEN DEL DIA**

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.º Lectura del informe y discusión de la tarifa presentada por la Comisión de aumento de sueldos.
- Tratándose de asunto tan importante, como lo es el aumento de sueldos, y no pudiendo disponer del local más que hasta las 3 1/2 p. m., se ruega á todos los compañeros que no se dejen de asistir con puntualidad á la hora indicada.

Montevideo, Octubre 28 de 1894.

La Comisión Directiva.

**TARIFA**

Aumento sobre los sueldos que actualmente gana cada uno

TRABAJO SUENO	TRABAJO SUENO
De \$ 19 á 14	\$ 1 de aumento
" 15 - 19	" 5 "
" 20 - 24	" 6 "
" 25 - 29	" 7 "
" 30 - 34	" 8 "
" 35 - 39	" 9 "
" 40 en adelante	10 %

*Suplementos*

Más de 6 días consecutivos	\$ 1.50
Menos de 6 días	1.80

**TRABAJO SUENO**

De \$ 10 á 14	\$ 6 de aumento
" 15 - 19	" 7 "
" 20 - 24	" 8 "
" 25 - 29	" 9 "
" 30 - 34	" 8 "
" 35 - 39	" 7 "
" 40 en adelante	15 %

*Suplementos*

Más de 6 días consecutivos	\$ 1.80
Menos de 6 días	2.00

Para ser considerado el operario á sueldo mensual, deberá trabajar más de dos quincenas.

Queda suprimidas las medias vacantes.

Se suprimen igualmente el trabajo por línea y á destajo.

**Gremio de Hierro**

Hoy, como desde que se fundó esta Asociación, no desmentió los fines que persigue, y demuestra, á juzgar por el entusiasmo de todos los miembros que la componen, que no se extinguirá jamás el cariño que profesan á su sociedad.

**Carpinteros**

Es necesario convenirse. Las grandes agitaciones obreras son contagiosas. Ahí tenemos ahora á los carpinteros con la proclama revolucionaria en la mano, cuya convincente lectura hace que presten el juramento de leales defensores de la causa á los que, por no haber estudiado con el debido detenimiento el programa que les estaba leyendo, habian formado *ranchos* aparte.

Esto de las proclamas es la mejor *leza* que puede adoptar el proletariado para reclutar gente buena y dispuesta á secundar todos los actos de compañerismo.

**Albañiles**

Aplaudimos sinceramente el proceder de estos trabajadores hacia sus hermanas *las* Constructoras de Carruajes, pues, según se nos comunicó, días pasados han hecho entrega de 20 pesos, para coadyuvar al sostenimiento de la lucha que está próxima á solucionarse en favor de los que, el egoismo del capital los ha obligado á recurrir á medidas tan lamentables como impredecibles.

Las listas de suscripción en este gremio circulan con una actividad digna de encomio, por lo que se ve que á esos 20 pesos se agregarán muchos más dentro de breves días.

**Molineros**

La Comisión Directiva de este gremio hará circular hoy el siguiente manifiesto:

**Sociedad Cosmopolita de Obreros Molineros y Anexos de mutuo mejoramiento.**

**Compañeros:**

Todos los que trabajáis en molinos, os invitamos a una reunión a fin de enrobustecer las filas de la agrupación que a defensa de nuestros derechos y para lograr mejoras de horario y aumento de salario, con tanto entusiasmo recién hemos fundado.

La unión hace la fuerza, la asociación es el potente medio para conseguir nuestra emancipación, para dar fin a la vergonzosa opresión que ya hace tiempo sufrimos.

**Hermanos:**

Los obreros de las demás sociedades hermanas confiamos que nosotros también sabremos acompañaros en la santa lucha que han iniciado para que cercana sea la edad de la paz y del amor. Quedaros indiferentes sería dar prueba de bajos sentimientos y de imperdonable cobardía. A la lucha pues y todos presentes molineros, repartidores, foguistas, semulantes, peones de canchas a la reunión que tendrá lugar el domingo 8 de Noviembre a las 2 p. m. en el local social, calle Uruguay n.º 355.

**Picapedreros**

Ninguna novedad de importancia tenemos que comunicar a su respecto. Solo podemos decir que se ha resuelto citar a estos obreros para una Asamblea General.

**Lecheros y tamberos**

Compañeros son estos, que dan constantes pruebas de buena intención los unos para con los otros, no descansando en el propósito de introducir toda clase de mejoras, tanto en el servicio médico como en el relativo a la resistencia, según podrá verse por las medidas últimamente tomadas.

pe. a mi, ha e una próxima reunión discutir el adelanto de su progresista marcha.

**Talabarteros**

En esta reunión próxima a organizarse, como dimos cuenta en el número pasado, reina un entusiasmo indescriptible, a tal punto que ya nos parece verles tirando las trenzas y las riendas para que las trabajen sus patrones, sino se les paga lo que es debido.

Ajuno, compañeros, que la empresa es menos peligrosa de lo que algunos se figuran.

**Zapateros**

En uno de los días de esta semana, se reunirá para considerar ciertos asuntos relacionados con las muchas arbitrariedades que se cometen en algunos establecimientos que parece que sus encargados ó patronos pretenden mofarse de los trabajos que hacen muy lentamente, (forzoso es decirlo)—para reclamar lo justo, nada más que lo suyo.

Energía, compañeros, energía!

**En el futuro**

...Nuestras dudas sobre los detalles minuciosos del porvenir son innumerables como las arenas del mar. Nosotros no sabemos que números saldrán en las próximas extracciones de la lotería, como no sabemos con qué sueldo serán retribuidos los profesores en la sociedad socialista; y lo ignoramos a qué hora irá la gente en el colectivo a almorzar ó a cenar. Sobre esta particular, que es motivo de inquietud para algunos, tenemos una opinión de probabilidad: creemos que la hora de comer será aquella en que se sienta el apetito, al revés de lo que sucede en el régimen delicioso de las armonías, en el cual muchos que no tienen apetito van a cenar, mientras otros que lo tienen no pueden ir.

Pero entre tantas incertidumbres, tenemos una cosa por ciertísima, a saber, que es completamente poal pregonarse de esa y otras, aun más importantes, adaptaciones futuras: las cuales no seremos nosotros, ni serán nuestros hijos los que las decretarán según su libre albedrío: sino que serán sugeridas é impuestas por un cúmulo de circunstancias en gran parte imprevisibles é imposibles de prever, de orden objetivo y subjetivo, como ha sucedido siempre en la historia. Todo lo que se pueda prever con certidumbre (y es ya mucho y lo bastante) con las líneas generales del sistema: son los fundamentos.

La cuestión de la repartición de los productos de consumo según las necesidades ó según los méritos, ha

dado lugar á no pocas discusiones entre los socialistas: los comunistas votan por las necesidades; los colectivistas prefieren alzar la mano por los méritos. O más bien dicho—puesto que el mérito es una apreciación completamente subjetiva, arbitraria y mudable,—quieren poner como base de la distribución, mediante ciertos «bonos de trabajos», la cantidad de tiempo medio de trabajo socialmente útil con que contribuye cada uno a la producción. Hay otros (colectivistas provisores) que creen necesario, y en este sentido votarían, que la distribución sea según el trabajo durante cierto período de tiempo, hasta que el nuevo régimen haya aumentado las fuerzas de la producción (asumibles de mil por ciento en muchísimos ramos en cuantos sean eliminados los derroches y los conflictos presentes), y corregido las costumbres, de modo que hayan desaparecido los ladrones que el régimen burgués ha criado amorosamente. Otros, en fin (entre los cuales nos encontramos nosotros), se abstienen por ahora de votar: tienen demasiadas cosas que hacer, y más urgentes, en las cuales están más seguros de hacer bien y de no tener que desdecirse, sin necesidad de ocuparse de una cuestión que no tiene por ahora importancia. Creen que la vida es corta y que es necesario dejarles algo a nuestros nietos, puesto que la herencia de los capitales, ó sea, de vivir sin trabajar, no será ya posible dejársela.

Pero si tuviésemos que exponer una opinión al respecto, estaríamos entre el sí y el no, en el sí, como diría el señor Colombi. Y nos explicaríamos en dos palabras.

Véase la sociedad presente. Respecto al punto en discusión está regida de un modo opuesto al que regiría en el socialismo. Esto es—salvo las accidentalidades y por lo que depende de la esencia del sistema,—los bienes son dados en razón inversa de las necesidades y los méritos. El que más trabaja tiene, por lo general, menos alimento y muere más pronto; al virtuoso, al laborioso, al sincero, al hombre digno le son cortadas, de diez veces nueve, las provisiones. Por lo general, la riqueza—como escribió San Basilio—es el producto de un robo social, ya de sus padres: lo que en tiempos de San Basilio era mucho menos cierto que hoy.

Ahora bien, ¿quién podría decir si la moderna distribución se verifica en razón inversa de los méritos ó en razón inversa de las necesidades? Si es favorecido el puerco ó el ocioso? Lo uno y lo otro sucede á un mismo tiempo—el favor es acut... y—y sin embargo, la organización social no es en nada diversa—es una sola, es lo que es.

Deséala vuelta al caso concreto y examínesele por el lado de los forros; y se verá que el señor Colombi no deja de tener también su parte de razón.

Otro ejemplo, y hemos concluido.

No obstante todos sus males y gangrenas, la organización actual de la familia es algo mejor que la organización social. Hay una parte en la familia, que está ligada estrechamente con la naturaleza, y sobre la cual el capitalismo no ha podido ocasionar grandes daños.

Ahora bien, imaginemos una familia de honestos burgueses. ¿Cómo se dividen en ella los bienes: según los méritos ó según las necesidades? A uno, que estudia el griego mejor que los demás, le dan, por ejemplo, alguna golosina más que a sus hermanos, no destinados á la gloria: del mismo modo, á una hija convertida en un peso muerto en la casa, á un hermano enfermizo le dan, y tal vez en vano, los caldos y las carnes más jugosas. Un poco el mérito (ó el trabajo) es lo que decide, y un poco la necesidad. Estas cosas forman una madeja tan confusa, que es perder el tiempo quererla desenredar.

Ni la ley de Darwin ni la de Cristo rige ó regirá sola: el hombre y la sociedad no lo permiten. Los socialistas tienen también un poquito de piedad. Y esos elementos servirán de materia prima á la justicia socialista.

F. Tarati.

**SUSCRIBIOS A**

«El Grito del Pueblo»

**TRIBUNA LIBRE**

(Continuación)

La razón sólo nos dá la razón de las cosas. Mas el neo-católico, para contestar á estas afirmaciones, dice: Sois racionalistas no hay más que hablar; sois racionalistas. En este sentido lo eran San Pablo, San Agustín, Santo Tomás Mollebrande y Fendón. Perq el neo-católico para preservarse del contagio dice, murmurando palabras de su maestro: La razón y el absurdo se aman con amor

invencible. Y esta es toda su afirmación filosófica.

Y su afirmación religiosa? Divina religion cristiana, manantial de nuestro consuelo, paño de nuestras lágrimas, núnem de todas nuestras virtudes, fuente de inspiración para el artista; tú, que has engendrado tantos espíritus valerosos, libres y fuertes; tú, que haz derramado flores llenas de las aromas del cielo en el camino de los pobres y de los aflijidos; tú, que has bajado resplandeciente de Jux y de hermosa al negro calabozo dó jenian los esclavos, y has roto para siempre sus cadenas; tú, que has alimentado con el pan de la vida á tantas generaciones al pié de los altares; tú, la casta musa del alma inspirado del Dante, tú, que pronunciate sobre primera desde la sonrosada nube que te llevaba al cielo, la palabra «Libertad»; tú, que has despertado en el corazón humano el sentimiento de un ideal infinito, que se dilata hasta la eternidad; tú, divina religion, protectora del hombre desde la cuna hasta el sepulcro, perdona á los que te hacen cómplice de todas sus tiranías, fiel aliado de todos los tiranías, sancion de todos sus errores, velo de todas sus faltas; perdónalos, como perdona en su agonía tu divino autor á los mismos que lo escarnecian y lo crucificaban.

Y si tal es su afirmación religiosa, ¿como será su afirmación histórica? El mundo, dicen, ha retrocedido; la revolución francesa es el triunfo de Satanás sobre Dios, la Providencia ha abandonado al hombre; el absolutismo era el dulce y cariñoso padre de los pueblos; el castillo feudal era el hogar de todas las virtudes; el pueblo esclavo, atado al carro de los reyes, era feliz, en el mundo triunfará siempre el mal sobre el bien, como la serpiente triunfó en el Paraíso, y Barrabás fué preferido á Jesucristo, y después, para concluir este cuadro exclaman: El Angel de Apocalipsis ha venido, señala pavorosas manchas el cielo, la tierra tiembla, y se acerca el fin del mundo. Haced bien, si en vuestro mundo, que crece, el mundo, que nuye en su triunfal carrera de vuestras plantas, va á concluirse; porque solo concluyéndose el mundo podrá triunfar vuestra doctrina.

Viva la Revolución Social!

Fontas.

**SOCIEDADES GREMIALES**

- Carpinteros, Uruguay 355.
- Gremio de hierro, Uruguay 355.
- Picapedreros, Uruguay 355.
- Marmolistas, Uruguay 355.
- Sastres, Uruguay 355.
- Constructores de carruajes, Uruguay 355.
- Lecheros y tamberos, Uruguay 355.
- Fideleros, Uruguay 355.
- Zapateros, Uruguay 355.
- Panaderos, Uruguay 121.
- Piqueños, Uruguay 121.
- Tipógrafos, Maciel 55.
- Obreros en tabaco, Colonia 293.
- Albaniles, Colonia 521.
- Pintores, Colonia 293.
- Trabajadores de la bahía, Rampla 37.

**AVISOS DE ADMINISTRACION**

«LA VANGUARDIA»—De Buenos Aires,—órgano central del Partido Socialista Obrero. Inserta en sus columnas notables artículos de los mejores autores. Relata todo el movimiento obrero de la Republica Argentina y otros países.

Para suscripciones en Montevideo, dirigirse á José Capelán, calle Yaguaron esquina Nueva York «Marmolería Universal».

El precio de suscripción es de 5\$ papel argentino por año y 50 CENTÉSIMOS plata por trimestre.

«EL OBRERO»—De Buenos Aires, diario socialista de la tarde—Suscripción trimestral \$ 1.70 oro—Direccion y Administración Bolívar N.º 264.

«LA RIVENDICAZIONE»—Periódico socialista semanal, redactado en italiano, órgano del «Fascio dei Lavoratori»—Suscripción trimestral, \$ 1.50.—Administración, Cuyo 1817.